

# 持续推进“技术品牌IP化”战略 赛力斯重塑盈利模式

中经记者 陈靖斌 广州报道

在销量承压的背景下，赛力斯却交出了一份逆势突围的盈利答卷。

近日，公司披露2025年半年度业绩预增公告，预计实现归属于上市公司股东的净利润为27亿元至32亿元，同比大幅增长66.20%至96.98%；扣除非经常性损益后的净利润预计为22.30亿元至27.30亿元，同比增长55.13%至89.92%。

亮眼利润数据的背后，却是一组颇具反差的销量表现：2025年上半年，赛力斯新能源车型销量同比下滑14.35%，其中核心品牌赛力斯汽车销量降幅达16.63%。尽管整体交付量承压，其高毛利旗舰车型问界M9仍实现6.28%的同比增长，成为稳住利润基本盘的关键力量。

赛力斯实现“以利稳局”的关键，在于其近年来持续推进的“技术品牌IP化”战略。这一战略通过系统化输出核心技术、提升品牌感知价值、推动高价值产品布局，正在重塑赛力斯的盈利模型。以问界M9为代表的高端产品，不仅在智能体验方面建立起技术壁垒，更以更高毛利率为公司筑起“利润护城河”。

在新能源车企普遍陷入价格战和规模焦虑的行业周期下，赛力斯选择了一条难而正确的路：从“以量换利”向“以技提利”转型。在销量未见显著增长的情况下实现利润大幅提升，赛力斯正成为验证“技术溢价能否成立”的样本。

随着行业竞争逻辑从拼规模逐步转向比拼技术与品牌力，赛力斯这份“逆风盈利”的成绩单，不只是短期财务表现的体现，更是其能否实现长期竞争力与可持续成长路径的真实写照。

## 上半年销量承压中的盈利密码

但从整体产销数据来看，赛力斯仍处于产销下行通道。

尽管销量出现下滑，赛力斯却在2025年上半年交出了一份亮眼的盈利成绩单。

近日，赛力斯发布2025年半年度业绩预增公告。公告显示，公司预计上半年归属于上市公司股东的净利润为27亿元至32亿元，同比增长66.2%至96.98%；扣除非经常性损益后的净利润预计为22.3亿元至27.3亿元，同比增长55.13%至89.92%。

这一增长幅度在销量整体承压的背景下尤为引人关注。根据2024年同期数据，赛力斯当期净利润为16.25亿元，扣非净利润为14.37亿元，利润总额为16.99亿元。

赛力斯将净利润大幅增长归因于其“双路线”战略——即坚持“软件定义汽车”的技术路径和“用户定义汽车”的市场逻辑，并在2025年二季度推出多款新车型。这一举措显著提升了公司二季度的销量表现，带动整体盈利能力回升。

但从整体产销数据来看，赛力斯仍处于产销下行通道。根据公司7月2日披露的产销快报（未经审计），2025年上半年赛力斯新能源车型总产量为177303辆，同比下

降13.05%，销量为172108辆，同比下降14.35%。其中，核心品牌赛力斯汽车产量为156972辆，同比减少15.57%；销量为152239辆，同比减少16.63%。

唯一实现同比增长的车型为问界M9。数据显示，问界M9在上半年累计销量达到62492辆，同比增长6.28%；单月销量分别为12483辆、5571辆、5236辆、13149辆、14061辆和11992辆。不过，公司并未披露问界M8的销量数据，且当前问界系列正面临同类竞品的市场冲击。

面对销量增长瓶颈，赛力斯正加快调整战略。赛力斯集团董事长张兴海表示，2025年公司将继续聚焦销量提升与海外扩张“两大战役”。他明确提出：“问界将锚定豪华阵营，M9要持续保持豪华车销量第一；同时，海外市场要实现新能源汽车销量倍增计划。”

张兴海还强调：“2025年，公司所有资源将优先配置至上述核心目标，所有激励机制也将围绕此目标设计。”根据其设想，未来三年内赛力斯新能源车将冲刺“百万辆”销售目标。

为支撑其全球化战略，赛力斯



问界M9成为赛力斯盈利的关键车型。

赛力斯集团公众号/图

正积极推进港股上市进程。今年3月31日，公司正式启动H股发行计划，拟在港交所主板挂牌；4月28日，其招股书正式在港交所网站披露，中金公司和中国银河国际担任联席保荐人。

招股书显示，2024年赛力斯全

年营收达1451.14亿元，同比增长305.4%；实现净利润47.4亿元，成功扭亏为盈，归属于公司股东的净利润为59.46亿元；毛利率从2023年的7.2%跃升至23.8%，大幅提升16.6个百分点。

根据招股书披露，此次港股募

资的70%将用于持续研发投入，20%用于构建营销体系、拓展海外市场及充电网络，10%用于补充运营资金。公司同时强调将继续坚持“大单品战略”与“全球化战略”并行，力争打造“世界级新豪华汽车品牌”。

## “技术品牌IP化”战略背后的路径与挑战

但也必须承认，赛力斯目前的增长路径仍面临结构性挑战。

赛力斯在2025年上半年实现净利润逆势增长，其背后不仅得益于产品结构的优化和新车上市的推动，也离不开公司持续推进的“技术品牌IP化”战略所发挥的关键作用。

赛力斯集团副总裁康波在中国汽车论坛上介绍，赛力斯自2016年全面转型新能源赛道，并于2021年携手华为，联合推出高端智能汽车品牌“问界”。目前，该品牌已形成M5、M7、M8、M9四大产品序列，实现从SUV到MPV的覆盖。

据官方数据，截至目前，问界累

月，刷新了中国新能源豪华品牌交付速度的纪录。康波认为，问界的成功并非单一产品推动，而是技术力、品牌力、服务力“三力协同”的系统性胜利。他指出：“品牌的长期价值依赖于体系化能力的建设，唯有如此才能不断提升品牌形象和质量，最终积累可持的的品牌资产。”

在品牌定位方面，问界确立了“智慧重塑豪华”的核心主张，并在“传统豪华+科技豪华”的理念之下，打造出差异化竞争优势。根据杰兰路发布的用户调研报告，智能化已成为问界品牌的突出标签。报告显示，用户选择问界的前三大

因素分别是“智能化”“品牌力”与“安全性”，且这一趋势在用户购车决策中持续增强。

技术创新的持续输出，是“技术品牌IP化”的根基。赛力斯已将一系列技术成果进行体系化输出，构建出具有传播力的品牌技术资产。在2025年上海车展上，赛力斯正式发布覆盖四大核心领域的“智能安全”系统；此前，“魔方平台”与“超级增程”技术也已落地应用，成为行业内的标杆案例。

但也必须承认，赛力斯目前的

增长路径仍面临结构性挑战。

《企业家IP打造私房课》总策

划和首席讲师高承远指出，赛力斯目前的销量节奏仍呈现“新品上市一爆款驱动—需求回落”的单循环路径，难以支撑长期稳定增长。他建议，赛力斯的可持续发展需依赖“双曲线战略”：其一是产品节奏上的“高打低走”，即将M9、M8等高端技术在12至18个月内降至20万元级别走量车型，构建“上市即爆量”的滚动产品矩阵；其二是利润结构上的“软硬协同”，即通过高毛利的智能驾驶软件包与座舱订阅服务实现对价格竞争的对冲，只要实现单车每年≥8000元的软件收入，即可降低对单一爆款

车型的依赖。

北京社科院副研究员王鹏亦指出，赛力斯当前增长仍高度依赖高端车型的集中投放，而豪华车市场容量有限，且竞品如小米SU7、智界等正在加快布局，赛力斯面临市场份额被稀释的风险。他认为，构建增长飞轮的关键在于“技术下放、生态延伸与全球化”：一方面将核心技术向中低端车型渗透，扩大用户基盘；另一方面通过技术授权与联合研发探索Tier0.5供应商角色，拓展收入来源；同时，加速海外市场本地化生产与定制化产品研发，释放全球新增量。

# 从“软件定义”到“AI定义” 中国智能汽车开启“新纪元”

中经记者 陈燕南 长春报道

“国内智驾企业数量众多且迭代迅速，更重要的是，这些新型智驾技术正与整车深度绑定，这是中国汽车行业前沿技术创新的显著特点。”中国电动汽车百人会副理事长兼秘书长张永伟表示。

近日，2025新能源智能汽车新

质发展论坛召开，《中国经营报》记者通过采访了解到，过去几年，“软件定义汽车”成为行业热词。然而，随着竞争的逐渐升级，有不少业内人士认为，“AI”正在成为车企形成差异化的核心关键词。

正如一汽研发总院副院长兼九

月，刷新了中国新能源豪华品牌交付速度的纪录。康波认为，问界的成功并非单一产品推动，而是技术力、品牌力、服务力“三力协同”的系统性胜利。他指出：“品牌的长期价值依赖于体系化能力的建设，唯有如此才能不断提升品牌形象和质量，最终积累可持的的品牌资产。”

在品牌定位方面，问界确立了“智慧重塑豪华”的核心主张，并在“传统豪华+科技豪华”的理念之下，打造出差异化竞争优势。根据杰兰路发布的用户调研报告，智能化已成为问界品牌的突出标签。报告显示，用户选择问界的前三大

因素分别是“智能化”“品牌力”与“安全性”，且这一趋势在用户购车决策中持续增强。

而要想达成AI定义汽车并非易事。清华大学车辆与运载学院院长、教授王建强对记者表示，总体技术趋势是回归以人为核心的技理念，聚焦“认知人、学习人、超越人”的系统能力构建，推动从功能智能走向认知智能的根本转变。

而不少企业已有预判，例如在理想汽车创始人李想看来，汽车终将进化为“空间机器人”，而理想汽车必须成为掌握基座模型的人工智能企业，而非传统车企。

目前，企业正在加快脚步，例如宝马同阿里巴巴让AI大语言模型“上车”，再到官宣与Momenta合作以“中国道路”为舞台打造智能驾驶系统，在这些进程的背后，宝马沈阳生产基地用AI定义未来高质量智造新标准，为“新时代”的量产奠定了扎实的根基。

到整车设计早期阶段，与主机厂、Tier 1联合定义产品、共同开发，以满足快速迭代和高质量要求。

不过在产品“竞速”的背景下，行业也面临着挑战。例如从技术方面，也有瓶颈亟待突破。“除了速度，质量依然是重中之重。车规芯片与消费芯片存在显著差异：车规芯片需通过严格的功能

产业在市场份额、技术竞争力及产业竞争力方面均实现了跨越式发展——新能源汽车的市场份额、中国自主品牌的市场份额都取得了长足进步。但如今，电动化的差异性已逐渐缩小，同质化现象愈发明显。

“下半场的智能化，将是更为关键的战场。电动化仅改变了汽车的动力形式，并未触及汽车的根本形态；但智能化不仅为电动化提供了坚实基座，更将通过智能驾驶等技术，深刻改变用户的用车习惯与出行方式。”吕

鹏表示。

而不少企业已有预判，例如在理想汽车创始人李想看来，汽车终将进化为“空间机器人”，而理想汽车必须成为掌握基座模型的人工智能企业，而非传统车企。

安全、使用寿命等方面有着更高的要求和技术门槛，这是消费芯片难以企及的。”张曦桐则表示。

“面对自动驾驶的挑战，安全是底线，但如何在保障安全的同时避免车企成本增长，是一大难题。若动力、软件、芯片等核心环节都做冗余设计，智驾系统将因成本过高、可靠性差而难以实现2C端量产。”张曦桐表示。

## 把握“最佳甜点位”

吕鹏则表示，产业发展阶段决定了核心策略。若产业已成熟，降本会成为重点；若仍处于快速发展期，则需以技术迭代为核心。

他强调，若在行业未成熟时过度强调降本普及，可能会牺牲用户体验、安全性，阻碍产业发展。在产业发展的关键阶段，需通过快速技术迭代提供更优产品。

吕鹏表示，对于车企而言，把握智驾发展的节奏至关重要。节奏失误可能带来严重后果，因为算力与算法是两大核心制约要素：算力决定体验上限（算力不足则难以实现高阶体验）；算法决定上限的兑现能力（若上限是100分，仅能兑现20分则会陷入竞争劣势）。

因此，在吕鹏看来，关键在于把握每年量产的“最佳甜点位”——即软件与硬件能力达到平衡：既能满足竞争需求，又能快速实现规模化，从而控制成本，而非单纯以低成本为目标。

不过吕鹏也表示，“甜点位”是动态变化的——就像手机行业中，无论是高端机型还是中低端机型，每年都会提升性能，智能驾驶行业的“甜点位”未来也将持续上移。“我们判断，2026年下半年至2027年，更高算力的平台将成为新的‘甜点位’。”他说。

王建强则从技术方面分享了智能汽车的发展思路，尤其安全问题是重中之重。他强调，“聪明车”必须是“安全车”。他表示，目前智能汽车安全技术主要沿着两条路径推进：一是规则驱动，具备逻辑清晰、可解释性强的优势，但面临泛化能力弱、难以覆盖长尾场景等瓶颈；二是数据驱动，具备自主学习能力和良好泛化性，但存在“黑

箱”属性、难以溯源、对极端场景识别能力不足等问题。两种路径各有优劣，均难以单独支撑智能驾驶向更高等级演进。

为突破关键技术瓶颈，他提出“认知驱动”路线，融合人类类脑认知与知识经验的启发方式，通过感知—认知—决策三大环节打通规则与数据的融合通路，实现系统在复杂交通环境中的准确感知、深度认知与安全决策。

“安全是定义智能驾驶的第一标准，也是长城汽车一直以来的造车理念。”长城汽车智能驾驶副总工程师逢淑一提出，作为最早布局端到端技术的主机厂，长城汽车从开发初期就锚定“端到端+无图”技术方案，推出端到端组合驾驶辅助大模型SEE。该模型采用“数据驱动+模型安全+安全策略兜底”模式，在端到端大模型基础上，通过增加安全评估网络和人工规则进行安全仲裁，保障系统安全；同时，VLA模型的深度融合进一步提升复杂路况的语义理解与耦合强化学习能力，生成更拟人的驾驶策略，优化驾驶体感。

张曦桐则表示，主机厂在选芯片的时候非常在意整车芯片的性价比，包括核心竞争力，所以最终还是要回到商业本身。

张永伟认为，智能化时代需跳出汽车看汽车。汽车智能化是率先发展的领域，其技术与产业链、供应链可带动智能机器人、低空技术、船舶等领域。“汽车行业可助力这些尚未规模化的新质产业快速进入零部件低成本阶段，若智能汽车与机器人、低空等行业早期融合发展，将大幅缩短其大规模产业化时间，提升产品竞争力。”他表示。

## 高阶智驾成关键目标

哈尔滨理工大学终身荣誉教授、国家卓越工程师、俄罗斯工程院外籍院士蔡蔚提到，电动化+清洁化是国家长期战略目标，电驱动系统作为核心零部件必须实现自主可控。推动“四化”发展，即电动化、智能化、低碳化、全球化，是行业共同努力的方向。

当前，智能汽车正引领全球汽车产业迎来前所未有的变革浪潮。从电动化的换道超车到智能化的加速渗透，中国已成为全球智能汽车发展的核心战场。

在此背景下，中国汽车产业

把握发展节奏、明确行业目标至关重要。“我们的目标不能只放在低阶技术的普及上，要快速提出L3及更高等级自动驾驶的发展目标，率先实现L3及以上技术的应用的国家和企业将占据关键优势。结合企业动态判断，2030年及之后两三年，或者是L3、L4从试点走向规模化应用的窗口期。”张永伟表示。

地平线副总裁、战略部/智驾产品规划与市场部负责人吕鹏表示，上半场的电动化进程，随着中国车企的积极布局，中国汽车

产业在市场份额、技术竞争力及产业竞争力方面均实现了跨越式发展——新能源汽车的市场份额、中国自主品牌的市场份额都取得了长足进步。但如今，电动化的差异性已逐渐缩小，同质化现象愈发明显。

“下半场的智能化，将是更为关键的战场。电动化仅改变了汽车的动力形式，并未触及汽车的根本形态；但智能化不仅为电动化提供了坚实基座，更将通过智能驾驶等技术，深刻改变用户的用车习惯与出行方式。”吕

鹏表示。

而不少企业已有预判，例如在理想汽车创始人李想看来，汽车终将进化为“空间机器人”，而理想汽车必须成为掌握基座模型的人工智能企业，而非传统车企。

目前，企业正在加快脚步，例如宝马同阿里巴巴让AI大语言模型“上车”，再到官宣与Momenta合作以“中国道路”为舞台打造智能驾驶系统，在这些进程的背后，宝马沈阳生产基地用AI定义未来高质量智造新标准，为“新时代”的量产奠定了扎实的根基。

## 面临技术、商业化挑战

虽然我国智能驾驶技术正在不断提速，不过王建强也指出：“当前自动驾驶系统的实际发展明显滞后于预期，面临的难题仍有很多。虽然不断增加传感器数量和数据规模，但在面对极端复杂场景时，受限于‘黑盒模型’的不可解释性与泛化能力不足，系统安全性难以保障，难以突破L3

值得关注的是，在AI时代，芯片是车企在功能、性能、安全方面形成巨大差异的核心。据芯驰科技MCU产品线总经理张曦桐介绍，汽车市场规模不断扩大，智能座舱和车控芯片国产化率成为重点。近年来，车企积极自发采用国产芯片，推动国产化进程明显提速。供应链关系正在重构，越来越多的本地芯片企业参与

到整车设计早期阶段，与主机厂、Tier 1联合定义产品、共同开发，以满足快速迭代和高质量要求。”张曦桐则表示。

“面对自动驾驶的挑战，安全是底线，但如何在保障安全的同时避免车企成本增长，是一大难题。若动力、软件、芯片等核心环节都做冗余设计，智驾系统将因成本过高、可靠性差而难以实现2C端量产。”张曦桐表示。